

## Археологические объекты Акканского микрорайона.

### Стоянка Гаршино

Находится в 0,3 км к юго-западу от с. Гаршино, на левом берегу р. Аккан-Бурлук, на останце террасы.

Обнаружена и обследована разведочным отрядом Северо-Казахстанской археологической экспедиции в 1972 г. под руководством Т.А. Бойко, С.С. Заева. Вторично обследована разведочным отрядом Северо-Казахстанской археологической экспедиции в 1988 г. под руководством А.Г. Шалагина. Проведена ревизия в 2005 г. разведочным отрядом СКАЭ.

На площадке памятника обнаружено восемь овальных впадин искусственного происхождения, неопределенного назначения.

В южной части памятника устроен скотомогильник. Площадка задернована. Подъемные сборы дали несколько отщепов и пластин, позволивших характеризовать памятник. На стоянке был заложен шурф. Стратиграфия следующая: 0,1 м – гумус, 0,4 м – темный суглинок, в котором была найдена трапецевидная пластина из кремневой породы.

Памятник характеризует культуру и степень расселения племен Северного Казахстана в эпоху неолита. Материалы хранятся в фондах Северо-Казахстанского областного музея (Свод памятников истории и культуры Республики Казахстан. Северо-Казахстанская область, 2007, с. 165).

### Стоянка Конырсу

Находится в 2,7 км к западу от с. Конырсу и в 4,4 км на юг от с. Разгульное, на обрывистом западном берегу р. Ишим, на высокой

надпойменной террасе при впадении в нее безымянного ручья.

Обследована разведочным отрядом Северо-Казахстанской археологической экспедиции в 1988 г. под руководством А.Г. Шалагина. Проведена ревизия разведочным отрядом СКАЭ в 2005 г.

С юга площадка стоянки ограничена крутым берегом ручья, с запада – обрывистым берегом реки, а с востока – естественной ложбиной, по которой проходит дорога, пересекающая ручей. Южный склон площадки размывается. Площадь стоянки хорошо задернована и составляет более 300 кв. м. На территории собрано несколько фрагментов керамики, семь отщепов, два абразива. Культурный слой фиксируется слабо. Флористический состав представлен низкотравьем с явной доминантой полыни, почвы слабо гумусированы.

Памятник характеризует культуру и степень расселения племен Северного Казахстана в эпоху неолита. Материалы хранятся в фондах Северо-Казахстанского областного музея (Свод памятников истории и культуры Республики Казахстан. Северо-Казахстанская область, 2007, с. 174–175).

#### Стоянка Новомихайловка

Находилась на юго-западной окраине с. Новомихайловка, высоком (более 10 м), обрывистом коренном берегу р. Ишим.

Обнаружена и обследована разведочным отрядом Северо-Казахстанской археологической экспедиции в 1988 г. под руководством А.Г. Шалагина. Вторично проведена ревизия в 2005 г. разведочным отрядом СКАЭ.

Берег, пересеченный оврагами и балками, полого спускается к реке, обрываясь прямо к воде. Сложен из конгломерата яшмовидной и мелкозернистой кварцевой гальки плотных окатышей сланца. Окружающий ландшафт степной. В настоящее время степь распаивается, но оставшиеся нетронутые участки позволяют судить о том, что степь была ковыльная.

Подъемные сборы производились на поверхности площадки у самого обрыва, почвенный слой на которой был смыт и выветрен.

При ревизионном обследовании в 2005 г. памятник не обнаружен.

Собранные в 1988 г. орудия изготовлены из яшмовидной, мелкозернистой кварцевой породы и плотного сланца. В коллекции насчитывается 112 предметов. Из них можно выделить два наконечника копий, изготовленных из плотного сланца. Бифас извилистой формы, из плотного сланца, с сохранившейся с обеих сторон желвачной коркой, изготовлен техникой оббивки. Рубящее орудие из плотного сланца трапециевидной формы, изготовленное техникой оббивки. Рубящее орудие клиновидной формы из красноватого мелкозернистого кварцита, изготовленное методом оббивки по всей поверхности. Обломок скребла, изготовленного из сланца. Развертка из темно-красной яшмы, изготовлена методом скальвания. Имеет следы сработанности в виде заломов. Скребло из светло-серого кварцита. Два обломка бифаса с желвачной коркой из яшмы красно-коричневого цвета, обработанных техникой оббивки. Два скребка на отщепе из яшмы красно-коричневого цвета.

Памятник характеризует культуру и степень расселения племен Северного Казахстана в эпоху палеолита. Материалы хранятся в фондах Северо-Казахстанского областного музея (Свод памятников истории и культуры Республики Казахстан. Северо-Казахстанская область, 2007, с. 178–179).

#### Стоянка Рузаевка

Находится в 3,3 км к юго-западу от с. Рузаевка, на правом берегу р. Аккан-Бурлук, при впадении в нее р. Шарык, на первой надпойменной террасе.

Обнаружена разведочным отрядом Северо-Казахстанской археологической экспедиции в 1988 г. под руководством А.Г. Шалагина. Вторично обследована в 2005 г. разведочным отрядом СКАЭ.

Площадка стоянки задернована, заканчивается обрывом высотой до 1,5 м. На поверхности памятника и в промоинах встречаются отщепы. Культурный слой не фиксируется.

Памятник характеризует степень расселения племен Северного Казахстана в эпоху

неолита. Материалы хранятся в фондах Северо-Казахстанского областного музея (Свод памятников истории и культуры Республики Казахстан. Северо-Казахстанская область, 2007, с. 184).

#### Стоянка Рыбинка I

Находится в 0,2 км к востоку от с. Рыбинка (Тындык), на правом коренном берегу р. Аккан-Бурлук, между линией электропередач и грядой, обрывающейся к реке скальным выходом до 10 м высотой.

Обнаружена разведочным отрядом Северо-Казахстанской археологической экспедиции в 1988 г. под руководством А.Г. Шалагина. Вторично обследована в 2005 г. разведочным отрядом СКАЭ.

Площадка стоянки задернована слабо, подвержена размыву талыми и дождевыми водами. Высота площадки от уреза воды – 2,5 м. Подъемные сборы проведены на площадке, у подножия гряды и на ее склоне.

Памятник характеризует культуру и степень расселения племен Северного Казахстана в эпоху неолита. Материалы хранятся в фондах Северо-Казахстанского областного музея. (Свод памятников истории и культуры Республики Казахстан. Северо-Казахстанская область, 2007, с. 186).

#### Стоянка Рыбинка II

Находится в 0,3 км к югу от с. Рыбинка (Тындык), на первой надпойменной террасе левого берега р. Аккан-Бурлук.

Обнаружена разведочным отрядом Северо-Казахстанской археологической экспедиции в 1988 г. под руководством А.Г. Шалагина. Вторично обследована в 2005 г. разведочным отрядом СКАЭ.

Площадка задернована слабо. Подъемные сборы проводились по всей площади. Материал встречается редко и представлен отщепами и обломками пластин.

Памятник характеризует культуру и степень расселения племен Северного Казахстана в эпоху неолита. Материалы хранятся в фондах Северо-Казахстанского областного музея

(Свод памятников истории и культуры Республики Казахстан. Северо-Казахстанская область, 2007, с. 186).

#### Стоянка Симоновка I

Находится в 2,7 км к юго-востоку от с. Симоновка, на коренном берегу р. Аккан-Бурлук, возвышающимся на 2,25 м над уровнем воды.

Обнаружена разведочным отрядом Северо-Казахстанской археологической экспедиции в 1972 г. под руководством Т.А. Бойко, С.С. Заева. Вторично обследована разведочным отрядом Северо-Казахстанской археологической экспедиции в 1988 г. под руководством А.Г. Шалагина, а затем в 2005 г.

Памятник расположен на южном берегу заболоченного пойменного озера Голдыбежское, соединенного сухой протокой с руслом реки. В 1 км севернее, перед скальной грядой, протекает пересыхающий ручей с обрывистыми берегами. Поверхность задернована слабо. Почвенный слой составляет 10–15 см, далее – материк. Культурный слой не выявлен.

В 1972 г. были проведены подъемные сборы. В коллекции содержится 13 кремневых предметов. Среди них несколько орудий и их обломки: скребок на отщепе, три обломка ножевидных пластин, имеющих следы вторичной обработки, отщепы. Территория стоянки хорошо задернована. Флористический состав представлен пойменной растительностью аллювиального типа. На вершине площадки стоянки растительность представлена более скудной поlynной доминантой.

Памятник характеризует культуру и степень расселения племен Северного Казахстана в эпоху неолита. Материалы хранятся в фондах Северо-Казахстанского областного музея (Свод памятников истории и культуры Республики Казахстан. Северо-Казахстанская область, 2007, с. 188).

#### Стоянка Симоновка II

Находится в 2,3 км к юго-востоку от с. Симоновка, на коренном берегу р. Аккан-Бурлук, возвышающимся на 2,25 м над уровнем воды.

Обнаружена разведочным отрядом Северо-Казахстанской археологической экспедиции в 1972 г. под руководством Т.А. Бойко, С.С. Заева. Вторично обследована разведочным отрядом Северо-Казахстанской археологической экспедиции в 1988 г. под руководством А.Г. Шалагина, а затем в 2005 г.

Памятник расположен на северном берегу заболоченного пойменного озера Голдыбежское, с юга соединенного сухой протокой с руслом реки. В 0,1 км севернее, перед скальной грядой, протекает пересыхающий ручей с обрывистыми берегами. Поверхность задернована слабо. Почвенный слой составляет 10–15 см, далее материк. Культурный слой не выявлен.

В коллекции содержится 17 предметов из яшмовидной породы красного цвета: 12 пластин (на одной из них концевой скребок, на другой – резчик), несколько микропластин шириной от 4–5 до 8 мм.

На территории стоянки четко выделяются следы разрушений природного характера аллювиального типа (небольшие, прорезающие ее территорию овраги и трещины). Флористический состав представлен доминантой полыни и злаковых.

Памятник характеризует культуру и степень расселения племен Северного Казахстана в эпоху неолита. Материалы хранятся в фондах Северо-Казахстанского областного музея (Свод памятников истории и культуры Республики Казахстан. Северо-Казахстанская область, 2007, с. 188–189).

#### Стоянка Симоновка V

Находится в 1,6 км к северу от с. Симоновка, на первой надпойменной террасе левого берега р. Аккан-Бурлук.

Обнаружена разведочным отрядом Северо-Казахстанской археологической экспедиции в 1972 г. под руководством Т.А. Бойко, С.С. Заева. Вторично обследована разведочным отрядом Северо-Казахстанской археологической экспедиции в 1988 г. под руководством А.Г. Шалагина, затем в 2005 г.

С юга площадку памятника ограничивает глубокая балка, спускающаяся к реке. В 0,2 км восточнее памятника, на восточном берегу реки, возвышается сопка Девичья Грудь.

При шурфовке памятника материал не обнаружен. Подъемные же сборы представлены кремневым инвентарем (54) в виде нескольких ножевидных пластинок, отщепов и чешуек. Преобладают предметы из серой яшмы. Ножевидные пластины обработаны краевой ретушью. Территория стоянки хорошо задернована. Флористический состав представлен типчаково-полынной растительностью с высоким содержанием злаков.

Памятник характеризует культуру и степень расселения племен Северного Казахстана в эпоху неолита. Материалы хранятся в фондах Северо-Казахстанского областного музея (Свод памятников истории и культуры Республики Казахстан. Северо-Казахстанская область, 2007, с. 189–190).

#### 3.5. Археологические объекты Кургальджинского микрорайона

Памятники Кургальджинского микрорайона расположены в низовьях р. Нура в Кургальджинском районе Целиноградской (ныне Акмолинской) области. Стоянки и местонахождения приурочены к берегам Нуры, высота которых достигает 3–5 м, т.е. на уровне первой надпойменной террасы. Ряд стоянок обнаружен на водораздельных плато у родников, функционировавших в древности. Культурный слой на некоторых памятниках не превышает 30–50 см. В основном же они лишены почвенного слоя, и находки концентрировались на поверхности. Местонахождения, как правило, по площади ограничены несколькими десятками квадратных метров. Стоянки на площади около 50 кв. м. Преобладающее количество памятников датируется неолитом-энеолитом. Есть несколько пунктов и более раннего времени (мезолит-палеолит).

Кроме описанных микрорайонов, где наблюдается скопление памятников, в Северном Казахстане зафиксирован ряд одиночных стоянок и местонахождений каменного века. Четыре местонахождения найдены на правом берегу р. Селеты Целиноградской (ныне Акмолинской) области.